Мероприятие по оценке качества общего образования в общеобразовательных организациях на основе практики международных исследований качества подготовки обучающихся
(далее Исследование)

Цели и особенности исследования 
Исследование проводится в соответствии с Методологией и критериями оценки качества общего образования в общеобразовательных организациях на основе практики международных исследований качества подготовки обучающихся, утвержденной совместным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (https://fioco.ru/metod). 
Федеральным организатором исследования в 2024 году является Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный институт оценки качества образования» (далее – ФГБУ «ФИОКО»). 
Цель исследования – обеспечение непрерывного системного анализа, оценки состояния и перспектив развития системы образования Российской Федерации по уровню сформированности функциональной грамотности у 15-летних обучающихся образовательных организаций. 
Оценка навыков обучающихся проводится по трем направлениям: 
· изучение читательской грамотности; 
· изучение математической грамотности; 
· изучение естественно-научной грамотности. 
Проект «Оценка качества общего образования в образовательных организациях на основе практики международных исследований качества подготовки обучающихся» стартовал в 2019 году. В 2024 году проводится очередной цикл исследования (заключительный). 

Формат проведения исследования 
Исследование состоит из: 
· тестирования обучающихся; 
· анкетирования обучающихся; 
· анкетирования администрации ОО. 

Тест для обучающихся представляет собой набор вопросов (в количестве от 57 до 62) по читательской, математической и естественно-научной грамотности. 
Анкета для обучающихся включает вопросы о социальных и эмоциональных навыках обучающихся, их отношении к своей ОО, своей семье. 
Анкета для администрации ОО включает вопросы об основных характеристиках ОО. 

Тестирование и анкетирование участников исследования проводится в компьютерной форме в режиме онлайн с использованием сети Интернет. 
Сроки проведения исследования  с 7 по 25 октября 2024 года.

